
Papež František a liturgie 
 

 

Papež František během svého pontifikátu vícekrát zasáhl do uspořádání liturgie. Přehled jeho 
činnosti shrnuje tento článek. 

Hlavní milníky 

2013    Zařazení sv. Josefa do eucharistických modliteb 

Papež František zařadil jméno sv. Josefa do vzpomínky na svaté ve II., III. a IV. eucharistické modlitbě.  

2014    Potvrzení místa pokoje v římském ritu 

Papež František rozhodl, že pozdravení pokoje zůstane v obřadech přijímání a nebude se přesouvat do 
obřadů přípravy darů.  

2014    Homiletický direktář 

Kongregace pro bohoslužbu a svátosti vydala Homiletický direktář. 

2016    Přijímání eucharistie pro rozvedené a znovu sezdané  

V Apoštolské exhortaci Amoris laetitia papež František dovolil přijímání eucharistie pro rozvedené a 
civilně znovu sezdané jako svátostnou pomoc v případě, že jejich objektivní situace hříchu, není 
subjektivní nebo plnou vinou. 

2016    Umývání nohou i pro ženy 

Dekretem Kongregace pro bohoslužbu a svátosti byl upraven obřad umývání nohou na Zelený čtvrtek, 
nově se týká i žen.  

2016    Zákaz panteistického způsobu pohřbívání 

Kongregace pro nauku víry vydala instrukci Ad resurgendum cum Christo, v níž zakázala uchovávání 
popela zesnulého v domě a rozptýlení popela na zem, do vzduchu nebo do vody. 

2017    Nezvratná liturgická reforma 

Při projevu pro účastníky italského národního liturgického týdne papež František s jistotou a 
pravomocí církevního učitelského úřadu prohlásil, že liturgická reforma je nevratná. 

2017    Uvolnění pravidel pro liturgické překlady 

Papež František přenesl schvalování překladů liturgických textů z Kongregace pro bohoslužbu a 
svátosti na národní biskupské konference. 

2020    Úpravy předkoncilní liturgie 

Kongregace pro nauku víry zařadila některé pokoncilní preface a světce do předkoncilní liturgie. 

2020    Odmítnutí ženatých kněží 
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Navzdory diskusím na synodě o Amazonii papež František ve své postsynodní apoštolské 
exhortaci Querida Amazonia nepovolil kněžské svěcení ženatých mužů.  

2021    Lektorát a akolytát pro ženy 

Svým motu proprio Spiritus Domini papež František povolil ustanovování žen do služeb lektora a 
akolyty. 

2021    Omezení předkoncilní liturgii 

Svým motu proprio Traditionis custodes papež František zakázal slavit veškerou liturgii v její 
předkoncilní podobě s výjimkou eucharistie mimo farní kostely a na povolení diecézního biskupa. 

2021    Ustanovená služba katechisty 

Svým motu proprio Antiquum ministerium papež František zavedl novou ustanovenou neliturgickou 
službu katechisty; obřad ustanovení byl vložen do Římského pontifikálu. 

2022    Apoštolský list o liturgii 

Papež František vydal Apoštolský list Desiderio desideravi o formaci k liturgii a o formaci skrze liturgii. 

2023    Zákaz liturgických požehnání pro neregulérní páry 

Deklarací Fiducia supplicans Dikasteria pro nauku víry bylo zakázáno liturgické požehnání 
neregulérním svazkům. O dva roky dříve v podobném duchu Kongregace pro nauku víry odpověděla 
na dubium. 

2024    Odmítnutí jáhenek 

Papež František v rozhovoru pro televizi CBS odmítl jáhenství žen ve smyslu svěcené služby. 

Úpravy liturgického kalendáře 

2014    Nezávazná památka sv. Jana Pavla II. 

2016    Povýšení památky sv. Marie Magdalény na svátek 

2018    Nezávazná památka Panny Marie, Matky církve 

2019    Nezávazná památky Panny Marie Loretánské 

2019    Nezávazná památka sv. Pavla VI. 

2019    Neděle Božího slova na 3. neděli v mezidobí 

2020    Nezávazná památka sv. Faustiny Kowalské  

2021    Nezávazné památky sv. Řehoře z Nareku, sv. Jana z Ávily a sv. Hildegardy z Bingen 

2021    Změna památky sv. Marty na památku sv. Marty, Marie a Lazara 

2025    Nezávazná památka sv. Terezie z Kalkaty 
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